	1. Мезоэкономика: сущность и формы

Мезоэкономика – это совокупность средних по своим размерам форм хозяйствования.

Особенности экономических отношений
Собственность: тип общего долевого присвоения, возрастание роли акционерного капитала

Кооперация и разделение труда: объединение труда в больших масштабах, разделение труда по отраслям, регионам, усиление влияния масштаба производства на повышение его эффективности.

Организация хозяйства: рыночная власть мезообъединений, долгосрочные контрактные связи, захват рыночной власти монополистическими объединениями.

Управление экономикой: плановое управление акционерными обществами менеджерами, отделение собственников от управления

В мезоэкономике изменились структура рыночных отношений и ценообразование. Крупные фирмы монополизируют рынки, устанавливая на них выгодные им цены. Они получают новые конкурентные преимущества на нац. рынке и в межд. торговле.

1. Долевая собственность – расширяет размер капитала, ускоряет НТП, улучшает профессионализм и квалификацию работников, повышает качество продукции.

2. Кооперация труда – концентрация производства (укрупнение размеров предприятия) и централизация экономики (объединение предприятий в более крупные хоз-ва):

а) горизонтальная - группируются предприятия с однородной технологией;

б) вертикальная – комбинирование (соединение) предприятий предшествующей и последующей технологических ступеней;

в) диагональная – объединение предприятий разных отраслей не связанных технологически (конгламираты)

3. Коренное изменение структуры рыночных отношений и ценообразования.

а) господствующее положение крупных мезо объединений;

б) контрактная экономика;

в) новые конкурентные преимущества.

4. Отделение управление от собственности – в акционерных предприятиях владельцы капитала перестают непосредственно влиять на процесс принятия решений. Этим занимаются нанимаемые на руководящие должности профессионально подготовленные специалисты (менеджеры). Управление предприятием на основе плана – намеченной работы, с указанием целей, содержания, объема, методов, последовательности, сроков выполнения.

Относительно простая форма мезосистем - ОАО. В нем реальный капитал, который создает новую стоимость, сочетается с фиктивным капиталом, в котороый входят разные ценные бумаги.

Важной конструирующей формой мезоэкономических объединений является система участия. В этом случае основное акционерное объединение овладевает контрольными пакетами акций дочерних компаний.

Мезосистемы принимают форму холдингового контроля. Холдинг-компания применяет свой капитал для приобретения контрольных пакетов акций других акционерных обществ в целя управления ими. Благодаря этому осуществляется единая политика и контроль общих интересов в масштабе обдной или нескольких отраслей.

Траст-компании, которые создают коммерческие банки, по доверенности вкладчиков проводят операции с ценными бумагами и имуществом физ./юр. лиц.

Мезоэкономическая интеграция способствует созданию финансово-промышленных групп (ФПГ). ФПГ – это совокупность юр.лиц, которые действуют как основные и дочерние общества или объединяют свое имущество на базе системы участия. Она призвана обеспечивать технологическую или экономическую интеграцию; осуществлять инвестиционные и иные проекты; повышать конкурентоспособность и расширять рынки сбыта товаров и услуг; поднимать эффективность производства; создавать новые рабочие места.

Финансовая олигархия – это небольшая группа крупнейших владельцев торгово-промышленного и банковского капитала. Своего огромного могущества эта группа добивается благодаря  сильнодействующим финансовым способом обогащения. Финансовая олигархия осуществляет эффективный контроль над огромными массами всего общественного капитала и богатства, за деятельностью промышленных и торговых акционерных обществ, кредитно-финансовых организаций.
	2. Особенности макроэкономики.

Макроэкономика – совокупность форм хозяйствования, охватывающих национальную экономику в целом. Нац.экономика включает 3 сектора: микроэкономику, мезоэкономику и государственный сектор (макроэкономику в узком смысле).

Особенности макроэкономики в узком смысле (государственного сектора) является:

· тип совместной собственности; б) кооперация труда в масштабе народнохозяйственного комплекса и общее разделение труда;

· общее экономическое пространство, включая национальный рынок и нерыночный сектор;

· новый тип государственного управления и единая политика государства.

Экономическая политика – система мероприятий государства по регулированию всех секторов хозяйства страны. Эта политика направлена в первую очередь на достижение экономической устойчивости и роста производства страны, полной занятости трудоспособного населения и стабилизации денежного обращения.


	3. Новые показатели макроэкономики и национальные счета.

Исходным для макроэкономических измерений является показатель валовой стоимости всей продукции, которая подразделяется на промежуточные и конечные изделия.

Главный макроэкономический показатель – валовой национальный продукт (ВНП) – совокупная стоимость конечных продуктов созданных в течении а течение года. За вычетом чистого экспорта из ВНП подсчитывается валовой внутренний продукт (ВВП), в котором представлены конечные результаты экономической деятельности внутри страны. Если из ВВП вычесть сумму годовой амортизации, то будет определена величина чистого национального продукта (ЧНП). За вычетом из ЧНП косвенных налогов образуется показатель национального дохода (НД) – совокупности доходов всех участников материального производства и сферы нематериальных услуг.
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соотношение макроэкономических показателей

Различаются номинальный ВНП – сумма конечных товаров и услуг в текущих рыночных ценах и реальный ВНП – стоимость товаров и услуг в постоянных (базовых) ценах.

Дефлятор ВНП – отношение номинального объема ВНП к реальному
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Национальные счета – это система взаимоувязанных макроэкономических показателей, которые характеризуют производство, распределение и использолвание ВНП и национального дохода.

Они стали использоваться в межд. статистике с 1953 в виде стандартной системы счетов ООН. С 70-х годов применяется более чем в 100 странах. В России введена с 1995.

В них обобщена информация об экономических операциях хозяйственных единиц по следующим секторам: предприятия, домашние хоз-ва, гос.учреждения, зарубеж.страны. Национальное счетоводство позволяет определить  степень  достижения равновесного состояния макроэкономики  и разрабатывать прогнозы развития нац.хоз-ва.
	4. Воспроизводство народонаселения.

Население – совокупность людей живущих на Земле или в пределах определенной территории (континента, страны и т.д.). Численность населения подсчитывается в абсолютном выражении, т.е. в показателях среднегодовой численности населения (среднеарифметической численности на начало и конец периода).

Естественный прирост – характеризует движение без учета эмиграции и иммиграции. Этот показатель подсчитывается с помощью коэффициентов:

· коэф. рождаемости (отношение родившихся живыми в течение календарного года к среднегодовой численности наличного населения);

· коэф. смертности (отношения числа умерших в течение года к среднегодовой численности населения);

· коэф. естественного прироста населения (разности общих коэф. рождаемости и смертности).

Все коэф. рассчитываются на 1 тыс. жителей страны.

Наибольшее влияние на изменение численности жителей страны оказывают социально-экономические факторы развития: уровень развития материального производства, характер экономического строя, отношение к собственности, развитие социальных отношений, войны, охрана здоровья людей, планирование семьи.

В последнее десятилетие существуют разные варианты воспроизводства населения:

1-й – в ряде слаборазвитых стран население возрастает самыми высокими темпами, а производство ВВП снижается;

2-й – в некоторых западноевропейских странах численность населения увеличивается самыми низкими темпами в мире и даже снижается, однако производство ВВП увеличивается;

3-й – в ряде гос-в (США, Канада, Япония, Мексика) заметно увеличивается естественный прирост, хотя и несколько понижающимися темпами, производство ВВП возрастает;

4-й – в ряде стран (в частности в России) происходит депопуляция (убыль естественного движения населения) сопровождается непрерывным падением производства.


	5. Особенности макроэкономического роста.

На постиндустриальной стадии производства и в условиях смешанной системы собственности главная цель развития национального хозяйства состоит в повышении  жизненного уровня всего населения. Это достигается посредством увеличения национального дохода в расчете на душу населения.

Факторами повышения величины душевого производства являются:

а) увеличение инвестиций;

б) повышение нор накопления в национальном доходе до оптимального уровня (что бы достигнуть наибольшего прироста дохода на душу населения и для нынешнего поколения людей, и для последующих);

в) темпы роста населения

г) неуклонный технический прогресс.
	6. Экстенсивный интенсивный рост экономики

Первый тип макроэкономического роста экстенсивный (расширяющийся). Расширение объемов производства происходит за счет трех факторов: а) основного капитала (фондов), б)рабочей силы и в) материальных затрат (природного сырья, материалов, энергоносителей).

Рассматривая макроэкономический роста, лауреат Ноб.премии Солоу (США) использовал формулу производственной функции – Y=F(K,L,N). Она показывает количественную зависимость (F) выпуска продукции (Y) от основного капитала (К), труда (L) и "земли" (природных, материальных ресурсов - N).

Солоу установил, что модель экономического роста при отсутствии технического прогресса (то есть при экстенсивном расширении производства) обладает свойством постоянной отдачи от масштаба увеличения факторов: ZY = F (ZК, ZL, ZN).

Формула выражает функциональную зависимость. Если капитал, труд и материальные затраты возрастают на величину Z, то и объем производства увеличится в Z раз. Именно это свойство характерно для экстенсивного увеличения производства: оно прямо пропорционально величине затраченных производственных факторов. 

Экстенсивный рост производства - самый простой и исторически первоначальный путь расширенного воспроизводства. 

Достоинства: наиболее легкий путь повышения темпов хоз-ного развития. Происходит быстрое освоение природных ресурсов, удается сравнительно быстро сократить или ликвидировать безработицу, обеспечить большую занятость рабочей силы.

Недостатки: свойственен технический застой, при котором количественное увеличение выпуска продукции не сопровождается технико-экономическим прогрессом.

Поскольку выпуск продукции повышается в той же степени, в какой возрастают величины используемых производственных основных фондов, мат. ресурсов и численность работников, то на неизменном уровне остаются количественные значения таких экономических показателей, как фондоотдача, материалоемкость и производительность труда. Иначе говоря, общая эффективность производства остается, в лучшем случае, неизменной.

Экстенсивное расширение производства предполагает наличие стране достаточного количества трудовых и природных ресурсов, за счет которых могут увеличиваться масштабы экономики. Так при этом неизбежно ухудшаются условия воспроизводства. Стареет оборудование на действующих предприятиях. Из-за нарастающего истощения невоспроизводимых природных ресурсов приходится расходовать все больше труда и средств производства для добычи каждой тонны сырья и топлива. В результате экономический рост имеет затратный характер.

Долговременная ориентация на экстенсивный путь роста ведет нац. хоз-во к тупиковым ситуациям.
	7. Интенсивный рост расширенного воспроизводства

Более сложный тип экономического роста интенсивный (фр. напряжение). Отличительный признак - повышение эффективности производственных факторов на базе тех. прогресса. Расширение происходит за счет повышения эффективности всех традиционных факторов. Производ-ная функция Солоу  имеет вид: Y=AF(K,L,N).

где А - совокупная производительность факторов. Если величина затрат производственных факторов не меняется, а их совокупная производительность А увеличивается на 1 %, то объем производства возрастает также на 1 %.

Интенсивный тип роста экономики основывается на широком исп. более эффект. средств произ-ва. Увеличение его масштабов обеспечивается за счет применения более прогресс. техники, передовых технологий, достижений науки, более экономичных предметов труда, повышения квалификации кадров. Благодаря этому достигается повышение качества продукции, рост производ. труда, ресурсосбережение, улучшение использования имеющейся мат. базы произ-ва.

Интенсивное расширенное воспроизводство обладает рядом особенностей. Это - более прогрессивный тип эконом. роста, решающую роль в эффективности производства начинает играть достижения науки и техники. В связи с этим в масштабе общества развивается производство научно-технической информации, которая, в конечном счете, воплощается во все более эффективные средства производства. Одновременно система образования, подготовки и переподготовки кадров обеспечивает повышение культурно-технического уровня работников.

Достоинство: является то, что преодолеваются преграды экономического роста, порожденные известной ограниченностью естественных ресурсов. Хоз. развитие переводится на новую основу непрерывного научно-технического и экономического прогресса. Наиболее выгодным фактором становится ресурсосбережение. 

Интенсификация связана с прогрессивной перестройкой структуры нар. хоз-ва., подготовкой кадров высокопрофессиональных работников. 

Недостатки: в том, что невозможны очень высокие темпы экономического роста, а НТП может вызывать безработицу, которая усиливается в трудоизбыточных регионах страны.

В зависимости от направлений экономии производ-ных ресурсов различают несколько видов интенсификации 

Трудосберегающий вид интенсификации: новая техника вытесняет из произ-ва рабочую силу. В этом случае темпы роста выпуска продукции опережают темпы изменения численности работников. Прирост произ-ва достигается частично или полностью за счет повышения производ. труда.

Капиталосберегающий вид интенсификации: благодаря применению более эффективных машин и оборудования, сырья и материалов достигается экономное расходование средств производства. В таком случае техническое строение капитала снижается или, по крайней мере, замедляется его увеличение. Эти процессы в наибольшей мере стали проявляться на начальном этапе,  когда широко осваивались высокопроизводительное автоматическое оборудование, удешевлявшее продукцию, а также достижения химии полимеров и другие высокоэффективные вещественные факторы производства.

Всесторонняя интенсификация - такой вид экономического роста, при котором используются все формы ресурсосбережения. Экономятся и трудовые, и вещественные условия производства. Данный вид экономического роста  практически внедряется в условиях современного этапа НТР.

Всесторонняя интенсификация ведет к качественному обновлению всего процесса расширенного воспроизводства.
	8. Смешанный тип экономического роста

Для второй половины XX в. характерным является третий тип экономического роста – смешанный, в котором сочетаются экстенсивное и интенсивное расширенное производство. Эта траектория экономического роста способствует более полному и эффективному использованию ресурсов производства и подъему жизненного уровня населения.

В противовес затратному экстенсивному наращиванию производства всесторонняя интенсификация обеспечивает антизатратную траекторию экономического роста. Она наглядно изображена на рис., где приведены условные данные.

Мы видим, что быстрее всего растет объем национального дохода (НД), несколько медленнее увеличивается выпуск средств производства (Ко) и численность рабочей силы (Р). В итоге снижается стоимость единицы продукции (Ст), расширенное же воспроизводство  приобретает качественно новые черты
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Динамика экономических показателей при всесторонней интенсификации

Варианты такого сочетания зависит от изменения численности трудоспособного населения, нормы накопления капитала, степени НТП и иных обстоятельств.

Первый тип макроэкономического роста экстенсивный (лат. расширяющийся). Расширение объемов производства происходит за счет трех факторов: а) основного капитала (фондов), б)рабочей силы и в) материальных затрат (природного сырья, материалов, энергоносителей).

Второй тип более сложный тип экономического роста интенсивный (фр. напряжение). Отличительный признак - повышение эффективности производственных факторов на базе тех. прогресса. Расширение происходит за счет повышения эффективности всех традиционных факторов.


	9. Структурный механизм общественного воспроизводства.

Непрерывное воспроизводство экономических благ в масштабах страны осуществляется с помощью особого механизма. В него входят два подразделения:

· производство средств производства;

· производство предметов потребления.

Каждое из этих подразделений использует создаваемые блага для удовлетворения собственных потребностей и для нужд другого подразделения. Отсюда вытекает необходимость сбалансированного взаимного обмена изделиями между указанными подразделениями общественного воспроизводства.

При простом воспроизводстве всего общественного продукта главным условием нормального обмена продукцией между производством средств производства и производством предметов потребления должна быть их сбалансированность и эквивалентность. Расширенное воспроизводство предполагает, что в обоих подразделениях увеличивается количество и стоимость средств производства, что позволяет также умножать выпуск предметов потребления. Чтобы обеспечить стабильность экономического роста, важно сбалансировать возрастающие потоки благ, идущих из 1-го подразделения (производство средств производства) во 2 подразделение (производство предметов потребления) и в обратном направлении.

Межотраслевой баланс «затраты – выпуск» способствует сбалансированности между суммарным спросом на каждый продукт определяющих отраслей национального хоз-ва и суммарным объемом его выпуска. Это позволяет прогнозировать на научной основе общую величину конечного общественного продукта.
	10. Новое в современной структуре воспроизводства.

НТР со второй половины ХХ в. породила ряд тенденций, обновляющих макроэкономическую структуру:

а) появилось множество принципиально новых отраслей производства, отличающихся большой наукоемкостью;

б) образовались новейшие межотраслевые комплексы;

в) начались свертывание и упадок традиционных отраслей хозяйства, создающих изделия из натурального сырья;

г) ускорилось разрушение экологического равновесия.

Во второй половине ХХ в. получил ускоренное развитие оборонно-промышленный комплекс (ОПК). Он изготавливает различные новейшие виды оружия, средств их доставки и обеспечения, а также предметы вещевого и продовольственного снабжения , необходимые для удовлетворения личных потребностей военнослужащих. Расширение и быстрое обновление ОПК предполагает соответствующее наращивание производства средств производства и предметов потребления, поставляемых в ОПК. Вместе с тем при ограниченном объеме ресурсов сектор оборонного производства может расти за счет уменьшения сектора гражданских отраслей, что в конечном счете отрицательно сказывается на уровне жизни населения.
	11. Россия: структурные перемены в воспроизводстве в современных условиях.

С 30-х гг. ХХ в в России была осуществлена ускоренная индустриализация народного хозяйства и был создан мощный ОПК. Между тем воспроизводственная структура всего хоз-ва приняла однобокий характер: крайне слабо было развито гражданское машиностроение, явно недостаточны были масштабы производства товаров народного потребления, значительно отставала в своем развитии сфера услуг.

Воспроизводственную структуру российской экономики важно было изменить по следующим направлениям:

а) провести конверсию оборонного производства;

б) ускорить рост наукоемких отраслей производства;

в) поднять удельный вес обрабатывающей промышленности;

г) быстрее развить и качественно обновить производство предметов потребления и сферы услуг.

Но в 1990-х в России не была развернута созидательная деятельность по структурной перестройке национального хозяйства, что усилило кризисное падение производства.
	12. Экономический кризис.

В развитой рыночной экономике процесс воспроизводства национального продукта имеет следующую особенность. Через определенные промежутки времени его нормальных ход прерывается кризисом, что означает резкий перелом, тяжелое переходное состояние.

Экономические кризисы можно классифицировать по трем основаниям:

1. по масштабам нарушения равновесия в хозяйственных системах.

Общие кризисы охватывают все национальное хозяйство.

Частичные распространяются на какую-либо одну сферу или отрасль экономики.

Финансовый кризис - глубокое расстройство государственных финансов. Оно проявляется в бюджетных дефицитах (когда расходы гос-ва превышают доходы). Крайним проявлением финансового краха является неплатежеспособность государства по иностранным займам (мировой кризис 1929-1933 - прекратили платежи по внешним займам Великобритания, Франция, Германия, Италия, 1931 США на год отсрочили все платежи по внешним долгам, август 1998 в России).

Денежно-кредитный кризис - потрясение денежного-кредитной системы. Резкое сокращение ком. и банк. кредита, массовое изъятие вкладов и крах банков, погоня населения и предпринимателей за наличными деньгами, падение курсов акций и облигаций, а также нормы банковского процента.

Валютный кризис - выражается в ликвидации золотого стандарта в обращении на мировом рынке и обесценении валюты отдельных стран (нехватка иностранных твердых валют, истощение валютных резервов в банках, падение валютных курсов).

Биржевой кризис - резкое снижение курсов ценных бумаг, значительное сокращение их эмиссий, глубокие спады в деятельности фондовой биржи.

2. по регулярности нарушения равновесия в экономике.

Периодические кризисы повторяются регулярно через какие-то промежутки времени.

Промежуточные не дают начала полного делового цикла и прерываются на каком-то этапе; являются менее глубокими и менее продолжительными.

Нерегулярные кризисы имеют свои особые причины возникновения. Охватывает одну из отраслей нар. хоз-ва и вызывается изменением структуры производства, нарушением нормальных хоз. связей и др. 

Аграрный кризис - это резкое ухудшение сбыта сельхоз. продукции (падение цен на сельхоз продукцию).

Структурный кризис обусловлен нарушением нормальных соотношений между отраслями производства (однобоким и уродливым развитием одним отраслей в ущерб другим, ухудшением положения в отдельных видах производства).

3. по характеру нарушения пропорций воспроизводства.

1 вид - кризис перепроизводства - выпуск излишнего количества полезных вещей, не находящих сбыта.

2 вид - кризис недопроизводства - острая их нехватка для удовлетворения платежеспособного спроса населения.

Кризисы происходят с определенной периодичностью. Эти периоды называются экономическими циклами.

Наиболее глубокое истолкование таких чередований экономических явлений дал русский экономист Николай Дмитриевич Кондратьев 1892-1938, создатель концепции длинных волн конъюнктуры (кондратьевские циклы) который возглавлял в нашей стране Институт по изучению народнохозяйственных конъюнктур. В 1925 Кондратьев опубликовал работу «Большие циклы конъюнктуры»

Эконом. циклы состоит из 4-х фаз: кризиса, депрессии, оживления и подъема. Кризисы перепроизводства товаров обусловлены нарушением соотношения между покупательским спросом и предложением товаров.


	13. Экономический кризис в России: его причины, особенности и пути выхода из него.

В 90-х годах в России стал развиваться кризис недопроизводства. Экономика была полностью монополизирована государством. При этом покупательная способность населения резко снизилась в результате быстрого инфляционного роста цен. Отечественное производство предметов потребления непрерывно падало, а покупательский спрос в значительной мере покрывался за счет импорта. Для обеспечения значительного подъема национальной экономики требуется осуществить систему крупномасштабных мер:

· привлечь отечественные и зарубежные источники накопления для расширения и обновления производства;

· изменить всю воспроизводственную структуру макроэкономики (поднять с/х производство, создать высокоразвитый индустриальный потреб.сектор, проводить конверсию оборонных предприятий, значительно развить сферу услуг);

·  оказать всемерную помощь отечественным товаропроизводителям в увеличении выпуска высококачественных предметов потребления;

· Наладить устойчивый макроэкономики на основе всесторонней интенсификации производства и эффективного использования новейших достижений НТР.


	14.Безработица и занятость. Политика занятости.

В состав населения страны входят экономически активные (занятые) и неактивные(безработные) жители .

1. Экономически неактивное население - жители страны, которые не входят в состав рабочей силы:

а) учащиеся и студенты дневных учебных заведений;

б) пенсионеры (по старости и другим основаниям);

в) лица, ведущие домашнее хозяйство (в том числе осуществляющие уход за детьми, больными и т. п.);

г) отчаявшиеся найти работу;

д) лица, которым нет необходимости работать (независимо от источника их дохода).

2. Экономически активное население - часть трудоспособных граждан, которая предлагает рабочую силу для производства товаров и услуг.

Уровень экономической активности населения - доля численности экономически активных людей в общей численности населения. 
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 где:
Уа - уровень экономически активного населения;

Н - численность населения;

Эа - численность экономически активного населения.
В свою очередь, экономически активное население делится на две группы:

1. Занятые - лица в возрасте 16 лет и старше (а также лица младших возрастов), которые:

а) работают по найму за вознаграждение (на условиях полного или неполного рабочего времени);

б) трудятся без оплаты на семейных предприятиях. 

2. Безработные - лица 16 лет и старше, которые; - это человек, который хочет работать, может работать, но не имеет рабочего места (определение Международной организации труда):

а) не имеют работу (доходного занятия);

б) занимаются поиском работы (обращались в службы занятости и т. п.);

в) готовы приступить к работе;

г) обучаются по направлению государственной службы занятости.

На основании данных о занятости (3) и безработицы определяется уровень безработицы.

Уровень безработицы (Уб) - удельный вес численности безработных в численности экономически активного населения (Эа). Этот уровень определяется по формуле
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Формы безработицы: на микроуровне

Текучая - временно становятся незанятыми работники умственного и физического труда, обладающие рабочей силой нормального качества. Из-за неравномерного развития отдельных отраслей и регионов, особенно из-за периодически повторяющих спадов в экономике, спрос на рабочую силу бывает временами недостаточным и, наоборот, потребность в ней возрастает в период хозяйственного подъема. Из-за связи с экономическими циклами называют также циклической.
Скрытая - безработицей охвачена главным образом часть сельских жителей, а также разоряющиеся мелкие производители и торговцы. Резервы труда обнаруживаются, когда возросшая потребность в работниках быстро восполняется за счет указанной части общества.

Застойная - безработица охватывает людей с крайней нерегулярностью занятий. Это главным образом люди, живущие на случайные заработки, например работающие на дому лишь в определенные сезоны.

Формы безработицы: на макроуровне

Технологическая - связанная с внедрением малолюдной и безлюдной технологии, основанной на электронной технике. 

Структурная - обусловлена перемещением производства из одного региона в другой, упадком старых отраслей промышленности и появлением новых.

Фрикционная - связанная с временными затруднениями в трудоустройстве - ожиданием работы людьми, которые стремятся сменить место работы или профессию.

Естественный уровень безработицы - сумма уровней структурной и фрикционной безработицы. Этот уровень характеризует долю естественной безработицы в составе всей рабочей силы. 

В целях достижения более полной занятости государство проводит меры по регулированию занятости.

· сокращают законодательно установленную продолжительность рабочего времени в период массовой безработицы;

· рекомендуют проводить на предприятиях разделение рабочих мест между тружениками (для увеличения занятости);

· досрочно увольняют на пенсию работников государственного сектора экономики, которые не дослужили до пенсии;

· создают новые рабочие места и организуют общественные работы;

· сокращают предложение рабочей силы на рынке труда: ограничивают иммиграцию (въезд в страну) желающих работать и стимулируют репатриацию (возвращение на родину) иностранцев и др.

Биржи труда - учреждения, которые посредничают между предпринимателями и рабочими при трудовом найме.

Фонды страхования по безработице - оказывающие потерявшим работу материальную помощь. Эти фонды образуются в значительной мере за счет вычетов из заработной платы занятых.
	15. Инфляция и устойчивость денежного обращения.

Инфляция (лат. вздутие) означает переполнение сферы обращения денежными знаками сверх действительной потребности нац. хозяйства.
1. по характеру обесценения денег: открытая, скрытая, подавленная. инфляционный шок.

2. по месту распространения: локальная, мировая.
3. по темпам развития: ползучая, галопирующая, гиперинфляция

Устойчивость денежного обращения – означат равенство двух макроэкономических потоков: потока товаров и услуг и потока денег. Д х О = Ц х Т (формула Фишера), где: 

· Д - предложение денег (или масса денег в обращении);

· О - скорость обращения (сколько раз за данное время денежная единица обслуживает торговые сделки - переходит из рук в руки);

· Ц - средняя цена типичной торговой сделки;

· Т - количество реализуемых товаров и услуг.

Неустойчивость денежного обращения в современных условиях во много зависит от факторов инфляции:

Факторы инфляции на стороне предложения денег.

Внутренние:

· превышение расходов над доходами (образуется бюджетный дефицит). Для покрытии дефицита правительство увеличивает внутренний государственный долг (выпускает государственные ценные бумаги, получает кредиты, за которые затем приходится расплачиваться);

· чрезмерная эмиссия денег (печатается больше денег для покрытия возрастающих нужд гос-ва);

· кредитная экспансия (кредиты выдаются сверх нормальной возможности должников возвратить долги).

Внешние:

· государство увеличивает свой внешний долг (берет взаймы иностранные валюты);

· банки ведут обмен иностранных валют на нац. валюту (это происходит за счет дополнительной эмиссии нац. валюты)

Таким образом, главным виновником инфляции является государство и подчиненные ему финансовые учреждения.

Факторы инфляции  на стороне спроса денег.

Внутренние:

· монополии, дающие основную массу товаров, заинтересованы в повышении цен на свои товары и услуги и добиваются этого;

· военные расходы гос-ва нарушают нормальное соотношение между спросом денег и их предложением;

· увеличение масштабов долгосрочных капитальных вложений ведет к тому, что на долгое время страна не получает никакой отдачи от затраченных денег. 

Внешние:

· рост цен на средства производства на мировом рынке вызывает увеличение цен внутри страны, импортирующей вещественные условия экономического роста;

· структурные кризисы в мировой экономике, связанные с уменьшением природных ресурсов, ведут к удорожанию факторов производства во всех странах;

· войны между государствами сопровождаются огромной потребностью в деньгах.

Одним из факторов, который может влиять на инфляцию, является безработица.

В условиях современной экономики государство применяет важнейшие регуляторы инфляции:

а) проведение политики доходов;

б) ограничение монополистической деятельности в области ценообразования;

в) твердое проведение антиинфляционной политики»

г) эффективная денежная политика центрального банка.

Важное значение для преодоления глобального распространения инфляции имеет усиление деятельности международных органов контроля и регулирования финансовых потоков в мировом масштабе
	16. Инфляция и безработица.

Инфляция (лат. вздутие) означает переполнение сферы обращения денежными знаками сверх действительной потребности нац. хозяйства.
1. по характеру обесценения денег: открытая, скрытая, подавленная. инфляционный шок.

2. по месту распространения: локальная, мировая.
3. по темпам развития: ползучая, галопирующая, гиперинфляция

Безработный - это человек, который хочет работать, может работать, но не имеет рабочего места (определение Международной организации труда)
Безработица и инфляция находятся в определенной количественной зависимости. Профессор Лондонской экономической школы Филипс в конце 50-х годов установил закономерность: чем ниже уровень инфляции, тем выше уровень безработицы, и наоборот. С повышением уровня безработицы уменьшается покупательная способность населения. Безработица отрицательно сказывается на уровне оплаты труда. В итоге уровень инфляции снижается. Этот процесс наглядно представлен в виде кривой Филипса
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Исходя из данной кривой, возникают два варианта для разного практического сочетания взаимозависимых величин:

или низкая безработица и высокая инфляция (т. А); или низкая инфляция и высокая безработица (т. Б).

Кривая Филипса отражает взаимосвязь инфляции и безработицы только в краткосрочном периоде. Если взять длительные периоды, то при высоком уровне безработицы цены продолжают повышаться.

Кривая Филипса не срабатывает в долгосрочном периоде потому, что предприниматели и работники заключают долгосрочные договоры о величине заработной платы. Более того, из-за инфляционных ожиданий предприниматели увеличивают оплату труда в порядке компенсации будущего роста цен.

В итоге возникает инфляция издержек  - рост цен, который вызван повышением производственных расходов (увеличением оплаты труда и удорожанием сырья, энергоносителей и др.). Стало быть, при инфляции издержек цены повышаются вместе с увеличением безработицы.

В таком случае цена борьбы с инфляцией путем увеличения уровня безработицы становится очень высокой.


	17. Каковы новейшие угрозы инфляции.

Инфляция (лат. вздутие) означает переполнение сферы обращения денежными знаками сверх действительной потребности нац. хозяйства.
1. по характеру обесценения денег: открытая, скрытая, подавленная. инфляционный шок.

2. по месту распространения: локальная, мировая.
3. по темпам развития: ползучая, галопирующая, гиперинфляция

Устойчивость денежного обращения – означат равенство двух макроэкономических потоков: потока товаров и услуг и потока денег. Д х О = Ц х Т (формула Фишера), где: 

· Д - предложение денег (или масса денег в обращении);

· О - скорость обращения (сколько раз за данное время денежная единица обслуживает торговые сделки - переходит из рук в руки);

· Ц - средняя цена типичной торговой сделки;

· Т - количество реализуемых товаров и услуг.

Неустойчивость денежного обращения в современных условиях во много зависит от факторов инфляции на стороне предложения денег (бюджетный дефицит, чрезмерная эмиссия денег, кредитная экспансия, внешний долг и др.), а также от факторов инфляции на стороне спроса денег (монополистическое повышение цен, оборонные расходы, войны, структурные кризисы в мировой экономике и т.п.)

Большую угрозу инфляции представляет виртуальная экономика – особая система экономических отношений, которые порождены финансовым рынком, где обращаются производные ценные бумаги. К ним относятся депозитарные расписки, варранты , опционы, фьючерсы. Усилившаяся спекуляция этими бумагами подрывает устойчивость кредитно-денежной системы и усиливает инфляцию. Такие же отрицательные результаты дает развитие мирового финансового кризиса.

В условиях современной экономики государство применяет важнейшие регуляторы инфляции:

а) проведение политики доходов;

б) ограничение монополистической деятельности в области ценообразования;

в) твердое проведение антиинфляционной политики»

г) эффективная денежная политика центрального банка (операции на открытом рынке, изменение ставки банковского %, изменение нормы обязательных резервов).

Важное значение для преодоления глобального распространения инфляции имеет усиление деятельности международных органов контроля и регулирования финансовых потоков в мировом масштабе
	18. Основные регуляторы макроэкономики.

Возрастание потребностей людей и недостаточное развитие производства вызывает экономике противоречия. Они решаются с помощью управления объектов макроэкономики:

· общественным производством – общая совокупность предприятий (независимо от форм собственности);

· общественным продуктом – сумма благ, услуг изготовленных в стране за определенный период;

· совокупными потребностями – сумма потребностей всех членов общества.

Между ними существует как связь:

прямая – общ. производство действует для того, чтобы создавать совокупный общественный продукт удовлетворяющий все потребности общества.

обратная – возросшие совокупные потребности влияют на изменение состава общ. продукта осуществляя структурные изменения в производстве.

Выявление прямых и обратных связей главная цель макроэкономического регулирования, что заключается в поддержании пропорциональности народ.хоз-ва в двух взаимосвязанных соотношениях: обеспечение равенства объемов (количество) и соответствие друг другу структур (качество). Несоблюдение данных соотношений приводит к возникновению экономического равновесия (кризису).

Общественный тип регулирования

Для поддержания сбалансированности нац.хоз-ва существует макроэкономический регулятор – это общественный способ организации упорядочения нац.хоз-ва. Он выполняет следующие функции:

· объединяет все хоз-во страны в единую систему;

· подчиняет и распределяет факторы производства по соответствующим отраслям хоз-ва  с целью удовлетворения общ. потребностей;

· стимулирует (поощряет) высокоэффективное производство.

Регулятор макроэкономики начинает действовать только при наличии единого нац. хоз-ва.

Рыночный тип регулирования (Смит) – основанный на макроэкономическом: 

·  спросе – это сумма денег, которую члены общ-ва готовы истратить на покупку товаров и услуг, чтобы удовлетворить все потребности;

· предложении – представляет собой сумму цен товаров и услуг, которые производители реализуют всем покупателям.

Государство не вмешивается в рыночную экономику.

Государственный тип регулирования (Кейнс) – обеспечивает высокий объем эффективного спроса, ведущего к росту доходов.

Развивается два вида спроса:

· спрос населения на предметы потребления

· спрос предпринимателей на инвестиционные товары (средства производства).

Это обеспечивает увеличение занятости и рост благосостояния населения и рост прибыли фирм.
	19. Рыночное саморегулирование в масштабе макроэкономики.

Исходным типом хозяйственного механизма стало рыночное саморегулирование.

Впервые английский экономист Симт научно описал управляющую роль рынка.

Особенность рыночного регулирования нац.экономикой:

1. Объектами регулирования является два макроэкономического явления: макроспрос и макропредложение.

Макроспрос – это сумма денег, которую члены общ-ва готовы истратить на покупку товаров и услуг, чтобы удовлетворить все потребности. Объем совокупного спроса зависит от след. факторов: уровня цен, доходов населения распределения доходов на потребление и накопления, налогов, гос.закупок, предложение денег со стороны кредитных учреждений.

Макропредложение – представляет собой сумму цен товаров и услуг, которые производители реализуют всем покупателям.

Государство не вмешивается в рыночную экономику. Объем совокупного предложения определяется от след. факторов: уровнем рыночных цен, имеющимся объемом производства, уровнем издержек производства продукции, коммерческой выгодой ее выпуска.

2. Невмешательство государства в регулирование рыночной экономики – принцип: пусть все идет своим чередом.

3. Механизм рыночных цен. Рыночные цены сигнализируют производителям и продавцам товаров: что, какими способами и для кого производить. Они же подсказывают покупателям: что выгодно и невыгодно приобретать на рынке.

4. Механизм саморегулирования. Этот механизм включает прямые и обратные экономические связи между товарным производством (предложением товаров) и рыночным спросом.

Прямая связь – производство товаров предопределяет спрос. Все независимые друг от друга предприниматели сами решают проблемы: что, как и для кого производить. Однако единоличные производители не способны повлиять на рыночные цены. Поэтому стихийно складывающаяся связь между производством (предложением) и спросом часто не достигая поставленной цели.

Обратная связь - система рыночных цен, показывающая соотношение спроса и предложения. Это позволяет вносить поправки в действия товаропроизводителей: они переключаются на выпуск таких благ, которые пользуются повышенным спросом и являются более выгодными.

Мировой экономический кризис 1929-1933гг. показал несостоятельность стихийного рыночного саморегулирование

Стало очевидно, что стихийная рыночная экономика уже не способна обеспечить прочное равновесие совокупного предложения и совокупного спроса, не в состоянии избавить общество от кризисов и безработицы, обратная связь перестала эффективно действовать (хорошо срабатывала при золотом стандарте), микроэкономика неспособна успешно развиваться без вмешательства государства.
	20. Кейнсианская модель государственного регулирования макроэкономики.

Мировой экономический кризис 1929-1933гг. показал несостоятельность стихийного рыночного саморегулирование

Стало очевидно, что стихийная рыночная экономика уже не способна обеспечить прочное равновесие совокупного предложения и совокупного спроса, не в состоянии избавить общество от кризисов и безработицы, обратная связь перестала эффективно действовать (хорошо работала при золотом стандарте), микроэкономика неспособна успешно развиваться без вмешательства государства. Англ. экономист Кейнс, совершивший переворот в новоклассическом направлении экономической теории.

Он признал ведущую роль государства в регулировании нац. хоз. Гос-во не как о политическом институте органе власти, а экономическом институте - хозяйствующем субъекте.

Гос-ва обеспечивает высокий объем эффективного спроса, ведущего к росту доходов. Развивается два вида спроса:

· спрос населения на предметы потребления

· спрос предпринимателей на инвестиционные товары (средства производства).

Это обеспечивает увеличение занятости и рост благосостояния населения и рост прибыли фирм.

На государство стали возлагаться экономические функции связаны с обеспечением инвестиций в нац.хоз-во и гос. расходов на эти и другие социально-экономические цели. Правительства организовали разработку рекомендательных планов и программ социально-экономического развития и, создав большой и устойчивый гос. рынок, привлекли крупный бизнес к выполнению своих заказов, приносивших высокие прибыли.

Кейнс раскрыл структуру макроэкономического спроса, в том числе расходов на экономику, производимых гос-вом. Макроспрос рассматривается как планируемые расходы. Представляют сумму, которую гос-во, домашние хоз-ва и фирмы планируют истратить на товары и услуги. Расходы ∑ составляют сумму величины потребление С, инвестиций i и государственных закупок G: ∑ = С + i + G.

Чтобы расшифровать гос-ные расходы, потребление C выражают через показатели дохода Y и налогов гос-ва на доходы населения Т – функция потребления: С = Y- Т

Потребление зависит от располагаемого дохода. Располагаемый доход (Y - Т) - совокупный доход Y за вычетом налогов T. Данный доход - то, чем население может самостоятельно распорядиться.

Гос-ный бюджет поступает сумма переменных величин (из состава ( - всех планируемых расходов): Т + G.
Кейнс разработал модель, которая выражает зависимость величины дохода от объема инвестиций: Y = F(i). 

Объем нац. дохода и совокупного спроса находится в определенной количественной зависимости от общей суммы инвестиций (всех производственных и непроизводственных расходов). Такую связь выражает особый коэф. – мультипликатор: ∆Y = k ∆i; где ∆Y – прирост дохода; ∆i - прирост инвестиций и k  - мультипликатор
Когда происходит прирост общей суммы инвестиций, то доход увеличивается на сумму, которая в k раз превосходит прирост инвестиций. Расширение инвестиций ведет к увеличению занятости, а потому и дохода общества и тем самым - к повышению по​требительского спроса.

Мультипликационный эффект объясняется своеобразной цепной, реакцией. Первичные капитальные вложения в одну отрасль вызывают потребность в росте производства (соответственно доходов) во многих смежных отраслях


	21. Роль рынка и государства в распределении национального дохода.

1. Распределение дохода в модели свободной рыночной экономики основывается на следующих принципах:

· учет неравенства способностей работников;

· люди должны получать доход равный вкладу своего фактора в создании продукта;

· безраздельное господстве частной (единоличной) собственности;

· распределение доходов должно стимулировать увеличение производства и рост его эффективности;

· свободная конкуренция усиливает неравенство полученных доходов

Сторонники либеральной рыночной экономики считают, что равенство доходов несовместимо с рыночной системой и может подорвать ее (кривой Лоренца).
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На основе кривой Лоренца определяется так называемый децильный коэффициент. Он показывает, во сколько раз  самых богатых семей превосходят по уровню дохода самых бедных. В либеральной рыночной экономики характерна тенденция к усилению неравенства в распределении нац.дохода между гражданами. По мере увеличения богатства общества углубляется соц. расслоение населения. Это приводит к тому, что значительная часть людей опускается ниже официальной черты бедности. Они не могут получить средства к существованию, так как лишены производственных факторов. Это обстоятельство обостряет социальную обстановку.

2. В правовом демократическом гос-ве осуществляется модель социально ориентированной экономики которая строится на следующих принципах:

· нормальным считается множественность форм собственности;

· все граждане наделены по закону основными социальными правами и свободами;

· государство создает условия для достаточного удовлетворения комплекса наиболее значимых потребностей всего на​селения;

· государство с помощью налогов перераспределяет личные доходы граждан от самых богатых к необеспеченным и малообеспеченным гражданам;

· социальной опорой гражданского общества становится средний класс.

Социально справедливое распределение нац.дохода предполагает его эффективное первичное распределение в микроэкономике и последующее вторичное распределение доходов владельцев факторов производства, проводимое государством. Это предполагает изменение типа управления макроэкономикой.

В составе соц. инфраструктуры сложилась и функционируют три системы государственного обеспечения: социальное страхование, государственное вспомоществование и система универсального обеспечения. Они создаются главным образом за счет различного рода налогов и выплат из заработной платы.

3. В гос-вах где сочетается рыночная экономика с гос.сектором, две модели распределения нац.дохода. Они не противопоставляются и не исключаются друг другом, а сочетаются в единой системе распределения и перераспределения дохода. Это происходит следующим образом:

· на уровне микроэкономики проводится первичное распределение новой стоимости;

· гос-во через налоги проводит вторичное распределение или перераспределение доходов с целью выровнить уровень жизни граждан.
	22. Смешанная система управления национальным хозяйством.

Наибольший экономический и соц.эффект дает смешанный тип управления. Смешанный тип регулирования национальным хозяйством имеет следующие специфические черты:

1. оказывает определяющее воздействие не на каждый в отдельности объект макроэкономического регулирования, а на все 3 объекта одновременно: общественное производство, совокупный продукт, потребности граждан.

2. хоз. механизм органически соединяет устойчивость государственного управления, необходимую для удовлетворения общественных потребностей (нужд нерыночного сектора и социальной сферы) и гибкость рыночного саморегулирования для удовлетворения многообразных и быстро меняющихся личных запросов;

3. оптимально сочетать высшие макроэкономические цели: эффективность хозяйствования, социальную справедливость, стабильность экономического роста;
4. способен наилучшим образом сбалансировавть: объем нац.производства, совокупный спрос и совокупное предложение.

5. соединение противоположные управляющие силы – рыночной и государственной – позволяет действовать с учетом особенностей разных секторов нац.хоз-ва.

Смешанная система управления имеет много вариантов зависящие от степени участия го-ва в в хозяйственной деятельности и различаются по:

· сферам действия рынка и государства;

· функции регуляторов;

· формам и методам гос. управления хозяйством.

Минимальное участие го-ва:

· обеспечивает рынок деньгами;

· регулирует внешние эффекты (побочные последствия деятельности субъектов рынка);

· управляет гос.сектором экономики.

Максимальное участие го-ва:

· создает условия для эффективного  предпринимательства;

· стабилизирует экономический рост;

· регулирует социальные отношения.

Во всех странах важнейшим рычагом смешанной системы управления выступает государственное финансовое регулирование.
	23. Особенности и варианты смешанной системы управления. обеспечения общества 

Нац. хоз-во при смешанной экономике включает 3 взаимосвязанных сектора.

· микроэкономику;

· мезоэкономику;

· государственный сектор

В указанных секторах действует рыночное и государственное регулирование.

Рыночное регулирование различается по степени охвата экономического пространства и по интенсивности воздействия.

а) микроэкономике: рыночное регулирование (свободная конкуренция и свободное ценообразование) развито больше всего. Оно касается преимущественного товаров индивидуального присвоения и потребления, создаваемых единоличными собственниками.

б) мезоэкономике: крупные мезокомплексы стремятся избегать рискованную рыночной конъюнктуру. Между контрагентами заключаются долгосрочные контракты. Контрактная экономика заменяет стихийную форму рыночных сделок, позволяет долгосрочное планирование предложения и спроса.

в) государственном секторе: устанавливаются в основном нерыночные отношения, регулируемые самим государством (связанные с производством и распределением общественных благ).

Государственное регулирование различается по степени охвата экономического пространства и по интенсивности воздействия.

а) микроэкономике: при наличии частной (единоличной) собственности – гос-во не может непосредственно влиять на их деятельность большого ко-ва мелких хозяйств. Однако оно осуществляет общее правовое регулирование и зачастую оказывает мат. и фин. поддержку малому и среднему бизнесу.

б) мезоэкономике: гос-во предпринимает меры особого регулирования (имеющие противоречия). С одной стороны, субъекты обладающие экономической властью стремятся к монополизации производства и сбыта  продукции. Поэтому гос-во применяет специальное правовое регулирование деятельности мезосубъектов. С другой стороны гос-во налаживает прямые экономические связи с крупными хоз объединениями, привлекая к реализации своих хозяйственных программ и планов. Тем самым гос-во посредством заказов и контрактов направляет деятельность мезообъединений в нужном направлении на решение общенациональных задач.

в) государственном секторе: в своем секторе непосредственно управляет входящими в него предприятиями, организациями и учреждениями. Применяются прямые (административные) и косвенные (экономические) методы регулирования.

Смеш. система упр. имеет много вариантов зависящие от степени участия гос-ва в хоз. деятельности и различаются по:

· сферам действия рынка и государства;

· функции регуляторов;

· формам и методам гос. управления хозяйством.

Минимальное участие го-ва:

· обеспечивает рынок деньгами;

· регулирует внешние эффекты (побочные последствия деятельности субъектов рынка);

· управляет гос.сектором экономики.

Максимальное участие го-ва:

· создает условия для эффективного  предпринимательства;

· стабилизирует экономический рост;

· регулирует социальные отношения.

Во всех странах важнейшим рычагом смешанной системы управления выступает государственное финансовое регулирование.
	24. Преобразование системы управления в РФ в конце XX в. – начале XXI в.

С 30-х по 80 гг. в нашей стране существовала командно-административная система управления – это государственное централизованное управление, которое заставляет все предприятия выполнять плановые директивы с помощью неэкономических методов. Ее характерными чертами являются:

· прямое управление предприятиями из центра;

· полный контроль гос-ва за производством и распределением;

· управление с помощью административно-приказных методов.

Централизованное плановое управление нар.хоз-вом позволило в короткие сроки создать высокоразвитую индустриальную экономику и мощный оборонно-промышленный комплекс, поднять материальный и культурный уровень граждан, достичь высоких темпов бескризисного развития. Вместе с тем такое управление не смогло решить важных задач по обновлению экономики на основе достижений НТР, интенсификации экономического роста, значительному подъему жизненного уровня граждан.

Преобразование командно-административной системы управления в 90 гг. свелось к быстрому переходу от этой крайности в хоз. регулировании к другой – стихийному рыночному механизму. Хоз. управление гос-вом подчас превращалось в хаотическую деятельность с непредсказуемыми результатами. Применялись методы регулирования, которые усиливали нестабильность нац. экономикой.

Прогрессивное развитие российской экономики требует оптимального сочетания гос-ного и рыночного регулирования. Путь к новой системе управления рос. экономикой предполагает осуществление нескольких основных направлений:

экономическая стабилизация:

· полностью преодолеть кризисное падение производства;

· накопить значительные валютные резервы;

· снизить инфляцию;

· преодолеть сильную зависимость бюджета страны от доходов получаемых от продажи сырьевых ресурсов;

широкомасштабная созидательная деятельность на основе долгосрочной общенациональной стратегии развития:

· поощрение быстрого экономического роста на основе значительного увеличения инвестиций;

· проведение активной промышленной политики посредством развития лидирующих направлений НТП;

· создание эффективной финансовой систему.

повышение роли гос-ва в выполнении общенациональных задач и дальнейшего развития рыночных отношений:

· избавить от лишнего гос-ного вмешательства в экономику (лишних разрешений, регистраций, норм и правил не предусмотренных законом;

· уменьшить число лицензируемых (разрешаемых) видов деятельности;

· сократить гос. аппарат при проведении административной реформы.

· усиление роли государства в создании благоприятных условий хоз. деятельности (снижение налогового бремени для юр.лиц, улучшение правовой защиты всех форм собственности, установка четких и прозрачных правил продажи и приобретения гос. собственности, развивать инфраструктуру финансовых рынков, повысить стимулы накопления капитала);

· дальнейшее развитие рыночных отношений ( перестройка структуры оборонпром. комплекса, снижение уровня импортных тарифов на промышленное оборудование и технологии, вступление в ВТО для защиты интересов страны в международной торговле).

сбалансированность действий гос-ва и рынка, позволяющих избежать односторонних решений и целесообразно сложить средства гос-ва, предпринимателей и населения:

· во внешнеэкономической политике;

· социальной политике (здравоохранение, образование и т.д.)


	25. Финансовое регулирование макроэкономики.

Важным и эффективным рычагом воздействия на макроэкономику являются финансы, которыми обладает государство. Финансы (наличность, доход) – это совокупность всех денежных ресурсов, находящихся в распоряжении государства и хозяйствующих субъектов. Они подразделяются:

Первичные финансы образуются на предприятиях и в домашних хозяйствах. Собственники факторов производства применяют труд и его вещественные условия для получения доходов. Эта финансовая деятельность включает образование денежных средств и их расходование. 

Вторичные финансы формируются в результате распределения (или перераспределения) первичных доходов главным образом с помощью налогов и прочих поступлений.

Налоги – обязательные платежи предприятий и населения, которые государство взимает с учетом величины первичных доходов предприятий и населения.

Финансы выполняют следующие функции:

· регулирования – стимулирование деятельности хозяйственных субъектов;

· контрольная – обеспечение правильности взимания налогов и их использования по назначению;

· распределительная – формирование денежных средств и их использования через бюджет, фонд социального страхования и т.д.;

· аккумулирующая – состоит в концентрации средств и создании материальной базы существования гос-ва.

Финансовая система – это совокупность экономических отношений по формированию, распределению и использованию фондов денежных средств через соответствующие учреждения.

Финансовая политика – это совокупность мероприятий по формированию, распределению и использованию фондов денежных средств через соответствующие учреждения.

Возрастание регулирующей роли государства привело к увеличению объема финансовых ресурсов, которыми оно стало располагать, и относительному увеличению доли государства в совокупной сумме денежных средств общества. Новые явления в развитии финансов обусловлены НТР, расширением нерыночного сектора экономики, интернационализацией производства и усилением воздействия государства на экономику.
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Структура и объемы государственных финансов, их роль в воспроизводстве и распределении совокупного общественного продукта изменяются в зависимости от характера хозяйственной роли государства. Заметное влияние на последнюю оказывают экономические теории финансового регулирования. Наибольшее распространение получили монетаристская и неокейнсианская концепции, которые обосновывают разные способы эффективного воздействия денежного обращения, кредита и государственных финансов на хозяйственное развитие.

В основе монетаристов лежит количественная теория денег. Эта теория объясняет уровень товарных цен изменениями количества денег: чем больше денег (металлических и их бумажных заменителей) в обращении, тем цены "выше, и наоборот. Во второй половине XX в. западные экономисты выдвинули новый вариант количественной теории денег - теорию избыточного спроса. Причину инфляции они усмотрели не в росте денежной массы, а в увеличении потребительского спроса. Были разработаны методы изъятия избыточного спроса населения: повышение налогов, выпуск займов, замораживание заработной платы, проводились денежные реформы, блокирование счетов вкладчиков в банках. Подобную же политику западные государства и МВФ применяли к развивающимся странам, имевшим большую внешнюю задолженность.

Неокейнсианцы считают необходимой денежную экспансию (путем выпуска облигаций, государственных займов и других операций на открытом рынке). Они отдают предпочтение таким финансовым рычагам, как предоставление фирмам льготных государственных кредитов (особенно при экспорте товаров), субсидирование крупного капитала в прямой или скрытой форме, дефицитное финансирование государственных закупок товаров и услуг (в первую очередь - вооружений). Главное внимание неокейнсианцы уделяют разработке фискальной политики.
	26. Фискальная политика государства. Налоговая система.

Фиксальная (казенный) политика - совокупность финансовых мероприятий гос-ва по регулированию правительственных доходов и расходов.

Современная фискальная политика включает прямые и косвенные финансовые методы регулирования экономики.

прямые методы - способы бюджетного регулирования. За счет бюджета финансируются:

· затраты на расширенное воспроизводство;

· непроизводительные расходы государства;

· развитие инфраструктуры, научных исследований и т. п.;

· проведение структурной политики;

· содержание военно-промышленного комплекса и др.

косвенные методы – система налогообложения.

· изменение ставки налогов на различные виды доходов;

· предоставление налоговые льгот;

· снижая необлагаемый минимум доходов и т. п.

· политика ускоренной амортизации

В зависимости от характера использования прямых и косвенных методов различают два вида фискальной политики государства:

Дискреционная (действующий по своему усмотрению) политика – при которой гос-во сознательно изменяет свои расходы и налогообложение в целях улучшения экономического положения страны. При этом учитывает следующие функциональные зависимости.

1-я зависимость: рост государственных расходов увеличивает совокупный спрос (потребление и инвестиции) - возрастает выпуск продукции и занятость трудоспособного населения.

2-я зависимость: увеличение суммы налогов уменьшает личный располагаемый доход - сокращаются спрос и объем выпуска продукции и занятость рабочей силы. И наоборот: снижение налогов ведет к возрастанию покупательских расходов, выпуска продукции и занятости.

Функциональные зависимости используются для воздействия на экономический цикл (различается на разных фазах цикла).

При кризисе проводится политика экономического роста. Для увеличения объема ВНП расширяются гос.расходы, снижаются налоги, причем повышение расходов сочетается с уменьшением налогов. Итогом является уменьшение спада производства.

Когда происходит инфляционный рост производства (подъем, вызванный избыточным спросом), то прав-во проводит политику сдерживания деловой активности - сокращает гос.расходы, увеличивает налоги. В результате снижается совокупный спрос и соответственно уменьшается объем ВНП.

Политика автоматических (встроенных) стабилизаторов – (налоговые поступления и социальные выплаты), которые без содействия государства устраняет неблагоприятное положение на разных фазах делового цикла.
В фазе подъема растут доходы фирм и населения - сокращается безработица, улучшается благосостояние, уменьшаются выплаты пособий по безработице и иные социальные расходы гос-ва, снижается совокупный спрос, а это сдерживает экономический рост.

В фазе кризиса налоговые поступления автоматически уменьшаются - сокращается сумма изъятий из доходов фирм, возрастают выплаты социального характера, в том числе пособия по безработице, увеличивается покупательная способность населения, что помогает преодолеть спад экономики.

Налоги – обязательные платежи предприятий и населения, которые государство взимает с учетом величины первичных доходов предприятий и населения. Различаются ставки налога:

· прогрессивные - возрастают с увеличением доходов;

· пропорциональные - единый процент уплаты налогов независимо от размеров доходов;

регрессивные – снижаются в сторону уменьшения доходов.
	27. Государственный бюджет: сущность и роль.

Государственный бюджет - это роспись (смета, баланс) денежных доходов и расходов гос-ва.

Во второй половине XX в. бюджет превратился в мощный регулятор макроэкономики. Уровень налогов и расходов позволяет бюджету играть значительную роль в обеспечении экономического роста и занятости работников. Изменения уровень расходов и налогообложения регулируется объем совокупного спроса (величина потребительских и инвестиционных расходов).

Бюджетная политика различается на:

· экспансивную (расширительную) – связана с увеличением расходов и снижении уровня налогообложения, что позволяет легче преодолевать экономические кризисы и ускорять экономический рост;

· рестриктивную (ограничительную) - связана с уменьшением расходов и повышение налогов, что помогает ослабить инфляцию и нормализовать хозяйственную конъюнктуру

Эта политика мер не дает надлежащего эффекта, если не увязывается с кредитно-денежной сферой. Если экспансивная политика не сопровождается уменьшением объема денежной эмиссии и кредита, то это усиливает инфляцию. Если рестриктивная политика сочетается с жесткими ограничениями объема денежных средств, то это может вызвать экономический кризис.

Доходная часть бюджета - образуется за счет следующих основных видов поступлений:

· подоходного налога;

· налога на корпорации (прибыль);

· взносов на социальное страхование;

· косвенные налоги (акцизы, пошлины);

· налогов на предметы потребления.

Налоги – обязательные платежи предприятий и населения, которые государство взимает с учетом величины первичных доходов предприятий и населения. Различаются ставки налога:

· прогрессивные - возрастают с увеличением доходов;

· пропорциональные - единый процент уплаты налогов независимо от размеров доходов;

· регрессивные – снижаются в сторону уменьшения доходов.

Расходная часть бюджета - обеспечивает потребности прав-ва в финансовых ресурсах - обеспечивает устойчивый экономический рост.
Важнейшая функция бюджета - увеличение объема совокупного спроса посредством гос. закупок товаров и услуг, в том числе и на военные цели.

Бюджет выступает также как главный инструмент социальной политики государства. С его помощью проводится перераспределение доходов в целях достижения большей социальной справедливости. Однако значительная налогов возвращается в виде трансфертных (переносить) платежей, идущих на социальные нужды.

В половина всех расходов бюджета идет на социально-экономические цели и подразделяются на две большие группы:

· социальных нужд (затраты на выплату пенсий, пособий, на здравоохранение, образование и подготовку кадров);

· экономические расходы (на энергетику, строительство, ком. хозяйство, региональное развитие, природные ресурсы и охрану окружающей среды, промышленность, с/х, связь, транспорт и т. п.).

Большая доля идет на прямые и косвенные военные расходы, в том числе экономическую и военную помощь зарубежным странам, затраты на космические и иные исследования в военной области, пенсии и пособия бывшим военнослужащим.

Превышение Доходов над Расходами вызывает Бюджетный профицит
Превышение Расходов над Доходами вызывает Бюджетный дефицит 
Государственный долг – задолженность, которая накопилась у правительства в результате заимствования денег для финансирования прошлых бюджетных дефицитов.

Источники для покрытия своего дефицита:

а) печатание новых денег, что, разумеется, усиливает инфляцию;

б) неналоговые поступления, например, доходы от иностранного туризма;

в) внешний долг - международный кредит, получивший в современных условиях широкое развитие. Крупными должниками являются не только слаборазвитые, но и развитые страны. Так, в 80-е годы США повысили процентные ставки в банках, чтобы привлечь иностранные инвестиции и за этот счет финансировать бюджетный дефицит;

г) внутренний долг - государственные ценные бумаги, продаваемые фирмам и населению: государственные облигации и казначейские обязательства. 
	28. На пути к всемирной экономике.

История формирования мирового хозяйства состоит из четырех этапов.

1-й этап возник на доиндустриальной стадии производства – зарождение международной торговли между первобытными сообществами и гос-вами.

2-й этап возник в индустриальную стадию производства XVIII-XIX вв. – возникновение мирового рынка 

3-й этап образования глобальной экономики XIX-XX вв. - возникла мировая система хозяйства. характерен ряд особых признаков:

· международные монополии (новая роль колоний);
· экономически раздела мира;

· территориального раздела мира (образование мирового хоз-ва).

Мировое хозяйство - это экономический организм, в котором сложилась взаимозависимость всех стран и народов планеты. 

4-й этап - возник на постиндустриальной стадии производства 60 гг. XX вв. – современный этап развития мирового хоз-ва. тенденции:

· международное сотрудничество на основе материальная заинтересованности (исключает внеэкономическое принуждение стран);

· интернационализация производства;
· рост мирового рыночного пространства
· рост совокупности мирохозяйственных связей:
внешняя торговля;

кооперация производства;

обмен научно-технической информацией и технологическими разработками;

перемещение рабочей силы из одной страны в другую;

международный кредит и иностранные инвестиции;

валютные взаимоотношения государств.
Такие связи опираются на глобальную инфраструктуру. В нее в входят международная транспортная система (морской, железнодорожный, воздушный транспорт), мировая сеть информационных коммуникаций (в том числе межконтинентальная сеть телекоммуникаций).

Нынешнее интернационализация производства основывается под влиянием НТР в мировом масштабе, переходе разделения труда к подетальной специализации, увеличение масштабов выпуска новейшей наукоемкой продукции до международных масштабов, изменение производительной структуры всемирного хозяйства.


	29. Интернациональные экономические отношения.

На современном этапе высшей степенью интернационализации хоз-ной жизни является экономическая интеграция, которая позволяет преодолеть препятствия для экономических связей, создаваемых госграницами. В результате интеграции углубляется международное разделение труда, повышается уровень обобществления производства, что увеличивает эффективность производства и расширяет обмен товарами, услугами, капиталами и рабочей силой. Наряду с ЕС образуются интеграционные объединения развивающихся стран.
33. Глобализация мирового хозяйства: тенденции и противоречия.

Глобализация мировой экономики означает образование и развитие единой сети экономических отношений, охватывающих весь земной шар. В современных условия к образованию такой сети ведут следующие тенденции:

· глобализация отношений собственности;

· переход к более высокому уровню кооперации и разделения труда по с макроэкономикой;

· появление и развитие совершенно новых форм организации хоз-ва, связанных с глобализацией процесса распростренения информации;

· развитие регулирующей роли международных экономических организаций.

Важную роль играют межгосударственные универсальные организаций.

· ООН – Организация Объединенных Наций;

· МВФ – Международный валютный фонд;

· МБРР – Международный банк реконструкции и развития;

· ВТО – Всемирная торговая организация»

· ЮНКТАД – Конференция ООН по торговле и развитию;

· МОТ – Международная организация труда

Регулирующему деятельность широко применяется в большинстве стран – единые для них стандарты. Внедряются одинаковые критерии макроэкономической политики, проводят унификацию требований налоговой политике, области занятости и других областях. 

В процессе глобализации выявляются и требуют разрешения серьезные социально-экономические противоречия и трудности. Это касается противоречий в экономическом росте в мире, изменения численности людей на планете, преодоления бедности развивающихся стран, голода, устранения экологической угрозы для жизни человечества.

Решение жизненно важных глобальных проблем должно быть поставлено под действенный контроль международных организаций.

	30. Миграция капитала и рабочей силы.

Одной из форм экономических отношений в мировом хозяйстве является международная миграция капитала - помещение за границей средств, приносящих доход их собственнику. Миграция (вывоз) капитала происходит, когда он может быть помещен в другом государстве с большей нормой прибыли, чем в своей стране. Причины:

· перенакопления (избыток) капитала в регионе, откуда он вывозится;

· несовпадения спроса на капитал и его предложения в различных звеньях мирового хозяйства;

· наличие в государствах, куда экспортируется капитал, более дешевого сырья и рабочей силы;

· интернационализации производства.

Особенностью является то, что в каждой развитой стране одновременно образуется как относительный излишек капитала для его вывоза за границу, так и потребность в привлечении дополнительных денежных средств извне. Поэтому большинство государств в одно и то же время и экспортирует, и импортирует капитал.

Существует две основные формы экспорта капитала - предпринимательская и ссудная.

Вывоз предпринимательского капитала – означает создание на территории других стран предприятий, затраты на которые несут иностранные собственники. В зависимости от степени контроля за деятельностью таких предприятий различаются:

Прямые инвестиции – обеспечивают полный контроль над объектами зарубежных капиталовложений. Возникающие вновь или приобретаемые готовые предприятия становятся филиалами расположенной в другой стране основной фирмы, которая образует центр международного производственного объединения.

Портфельными инвестициями – приобретение акций иностранных предприятий в размерах, не обеспечивающих права собственности или контроля над ними. Такие капиталовложения делают, когда стремятся разместить свои средства в разных отраслях хозяйства или когда законодательство принимающей страны препятствует прямым инвестициям.

Особой формой портфельных инвестиций является участие иностранного капитала в совместных предприятиях, где контрольный пакет акций остается за национальным государством или местными фирмами. Привлеченный капитал участвует своими финансовыми ресурсами, технологией, управленческим опытом, торговыми марками, рекламой и предоставлением услуг при реализации продукции. Взамен он получает причитающуюся на его долю прибыль, которую вывозит из страны или использует для инвестиций на месте. Иностранные собственники имеют прочные гарантии сохранности и прибыльности их капиталовложений. В свою очередь, принимающая страна может более эффективно и рационально использовать внешние источники средств и технологии в национальных интересах.

На базе иностранных инвестиций создаются транснациональные корпорации (ТНК) –осуществляют предпринимательскую деятельность на территории более чем одного государства. Сейчас они заняли ведущие позиции во всем мировом хозяйстве.

Экспорт ссудного капитала - основа современной системы международного кредита. Он содействует росту товарного обмена между странами, облегчает денежные расчеты между ними, дает возможность привлекать внешние финансовые источники для экономического развития, решения социальных проблем. 

По источникам предоставления средств международные ссуды выступают в формах банковских займов и коммерческого кредита. В качестве кредиторов выступают частные фирмы или банки, государственные органы и финансовые учреждения (МБРР, МВФ и др.).

Важную роль в интернационализации трудовых отношений играет международная миграция рабочей силы - перемещение трудящихся из своих стран в другие в поисках работы.

Перемещения работников происходит в основном из слаборазвитых стран в государства с высоким уровнем развития. При на наличие безработицы, предприниматели широко используют рабочих, прибывающих из регионов со слабым хозяйственным развитием и с более дешевой рабочей силой. Такие люди с готовностью берутся за тяжелую, опасную и грязную работу, трудятся дольше, чем обычно полагается в данной стране, на них идет меньше социальных расходов. В случае необходимости их легко уволить с предприятия. И несмотря на все это, иностранные рабочие получают в развитых странах более высокую заработную плату, чем на родине.

Наплыв работников из-за границы в развитые страны осложняет проблему занятости, отрицательно воздействует на экономическое положение трудящихся. В результате возникают националистические конфликты, что приводит в ряде случаев к трагическим последствиям.

Миграция бывает двух видов:

· легальная (законная) со сменой места жительства, получения рабочей визой (временная);
· нелегальная (запрещенная законом)
	31. Новые тенденции в международной торговле.

Международное разделение труда делает необходимым регулярный обмен товарами между странами осуществляющийся через – мировую торговлю.

Основное направление долговременных структурных сдвигов в международном товарообороте состоит в существенном сокращении удельного веса сырьевых продуктов и соответствующем увеличении доли готовых изделий обрабатывающей промышленности (высокотехнологичных). Возрастает удельный вес услуг, продукции индустрии развлечений, духовной культуры, информации.

Страны ОЭСР выступают как экспортеры наукоемких товаров, в то время как развивающиеся государства - преимущественно как их импортеры. Последние в своем большинстве превратились в постоянных поставщиков сырьевых и энергетических ресурсов.

Мировая цена товара отражает интернациональную стоимость, изменения соотношений спроса и предложения благ и услуг и степень воздействия конкуренции и монополии на всемирном рынке.

Для современного мирового рынка характерен разрыв в динамике мировых цен на изделия добывающих и обрабатывающих отраслей хозяйства

Для современного мирового рынка типичен неэквивалентный обмен, здесь искусственная монополизация развита в большей степени, чем во внутренней торговле. В связи с этим назрела острая необходимость разработки международных правил, С 1997 г. ВТО разрабатывает межд. правила предусматривающие контроль за деятельностью монополий на мировых рынках и санкции (меры воздействия) к нарушителям антимонопольного законодательства.

Зависимость от экспорта и импорта гос-в, правительства определяют внешнеторговую политику, в законодательном порядке устанавливают определенные правила внешней торговли. Существует два вида внешнеторговой политики:

Протекционизм - система ограничений импорта, вводятся высокие таможенные пошлины, запрещается ввоз определенных продуктов, используются другие меры, препятствующие конкуренции иностранных изделий с местными. Развивает отечественное производство замещая импортные товары и ослабляются стимулы к техническому прогрессу в отраслях, огражденных от иностранной конкуренции. Усиливается нелегальный ввоз товаров. Ответные меры стран - торговых партнеров могут нанести нац. хоз-ву ущерб превышающий его выигрыш.

Свобода торговли - внешнеторговая политика при которой не взимают импортные и экспортные пошлины, не устанавливают какие-либо ограничения на внешнеторговый оборот. Такую политику проводят страны с высокой эффективностью нац. хоз-ва. 

Государства подписывают торговые соглашения о принципе наибольшего благоприятствования. Каждая из сторон обязуется предоставлять своему партнеру такие же права и льготы, которые оно уже дало другим партнерам. Отказ предоставить принцип наибольшего благоприятствования какой-либо стране означает, что против нее применяются экономические ограничения.

В процессе глобализации мировой торговли происходят изменения:

· усложнилась вся структура открытой экономики. 

· серьезные перемены в характере и значении экспорта (изменилась направленность экспорта)

· возросла роль экспорта в обеспечении экономического роста национального хозяйства

Механизм воздействия экспорта на экономический рост состоит в следующем: экспортный заказ первоначально прямо увеличивает выпуск продукции и вместе с тем повышает расход заработной платы работников экспортного производства. Образовавшиеся здесь доходы поступают в смежные отрасли хозяйства, где возрастает выпуск средств производства для экспортных предприятий и расширяется изготовление предметов потребления для работников этих предприятий. В свою очередь, средства, полученные в отраслях второго эшелона, уходят в сопряженные с ними фирмы третьего эшелона и т. д.

Положительный эффект расширения экспорта:

· увеличиваются занятость работников, выпуск продукции и доходы;

· уменьшается возможность кризисов перепроизводства (излишняя для данной страны продукция вывозится за рубеж);

· возрастает сумма полученной государством иностранной валюты;   

· укрепляются государственные финансы.

Импорт оказывает на нац.хоз-во прямо противоположное воздействие.

Чистый экспорт ЧЭ: ЧЭ = Э – И – может иметь три числовых значения:

· ЧЭ = 0 (экспорт равен импорту).

· ЧЭ > 0 - активное сальдо (остаток; разность между стоимостью экспорта и импорта страны) торгового баланса.

· ЧЭ < 0 - пассивное сальдо баланса внешней торговли. 

Для покрытия пассивного сальдо государство должно выплатить другим странам соответствующие денежные средства наличными (золотом или конвертируемой валютой) либо получить кредит от стран-поставщиков или иных банковских учреждений.

Торговый баланс связан с платежным балансом страны. Платежный баланс - это соотношение между суммой денег, полученной гос-вом из-за границы, и суммой денег, уплаченных другим странам. В них содержатся статистические отчетные данные о торговых и финансовых сделках между хозяйственными субъектами страны и заграницы.

Платежный баланс состоит из четырех основных разделов.

1. Торговый баланс- выручка от экспорта товаров и расходы на импорт продукции.

2. Баланс услуг- выручка от предоставления услуг загранице и оплата услуг, полученных из-за пределов страны:: оплата услуг капитала (процентов и дивидендов), покупка населением иностранной валюты перед выездом за границу (эти суммы идут на оплату услуг за рубежом).

3. Баланс переводов - все виды безвозмездных поставок товаров, помощи и безвозмездных денежных переводов.

4. Операции с капиталом - импорт и экспорт капитала. При проведении торговых и финансовых операций между странами возникают определенные валютные отношения.

	32. Современные валютные отношения.

Развитие товарооборота между странами во многом зависит от состояния мировой валютной системы - формы организации международных денежных расчетов. В результате перехода к бумажно-денежному обращению часто нарушается равновесие внешнеэкономического обмена, неустойчивыми стали торговый баланс и обменный курс национальных валют.

Обменный курс во многом зависит от соотношения спроса и предложения на валютном рынке.

Колебания валютного курса приводят к двум основным последствиям: к ухудшению или улучшению положения с экспортом или импортом.

Торговые и валютные отношения имеют взаимозависимости и проявляются в двух тенденциях.

· Активное сальдо торгового и платежного баланса позволяет обеспечить повышающийся курс национальной валюты. К этому надо добавить положительное сальдо государственного бюджета (превышение доходов над расходами).

· Пассивное сальдо торгового баланса ведет к понижающему курсу национальной валюты дополняется бюджетным дефицитом.

Этим определяется эффективность внешнеэкономической политики гос-в и состояние сбалансированности госбюджета.

Платежный баланс - это соотношение между суммой денег, полученной гос-вом из-за границы, и суммой денег, уплаченных другим странам. В них содержатся статистические отчетные данные о торговых и финансовых сделках между хозяйственными субъектами страны и заграницы.

Платежный баланс состоит из четырех основных разделов.

1. Торговый баланс- выручка от экспорта товаров и расходы на импорт продукции.

2. Баланс услуг- выручка от предоставления услуг загранице и оплата услуг, полученных из-за пределов страны:: оплата услуг капитала (процентов и дивидендов), покупка населением иностранной валюты перед выездом за границу (эти суммы идут на оплату услуг за рубежом).
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